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Introducción. Pichia pastoris es muy utilizada en la 

producción de proteínas heterólogas. Su actividad 
respiratoria, a diferencia de Saccharomyces, no  se 
inhibe por altas concentraciones de azúcares (Crabtree 
negativa) [1]. Esto favorece la producción de cultivos 
con alta densidad celular. Las fuentes de carbono y 
energía usuales son glicerol (H/C = 8/3) o glucosa (H/C 
= 6/3), en mostos fortificados con sales minerales. 
López et al. [2] desarrollaron la producción de lacasa 
recombinante con un cultivo de P. pastoris crecido en 
un mosto de glicerol absorbido por espuma de 
poliuretano (EPU) y fortificado con sales minerales. 
Aquí se presenta el análisis de la respiración de este 
organismo, medida en línea, con mostos de glicerol y 
glucosa, fortificados con sales minerales, y absorbidos 
en placas delgadas de EPU (Fig. 1). El modelo de 
análisis fue el logístico, con tasa de crecimiento, µ, y 
constante de mantenimiento, m [3], mostrado en la 
ecuación (1)  

Metodología.  

 

Figura 1. Tubos con placas horizontales de EPU, con flujo continuo 

de aire humidificado y con temperatura constante. El CO2, se 

determinó en línea por cromatografía. 

    

  
  

  (
 

   
  )

   
;           *

    

  
  +       (1) 

   
     

      
  mg CO2 gEPU

-1
h

-1
;                 

       

 
 

Resultados. En las Figs. 2a y 2b se muestra que con, 
S0 = 50 g/L, la tasa de mantenimiento fue despreciable, 

   0 puesto que las curvas respiratorias fueron 
simétricas, con glicerol y glucosa. Pero, con, S0 = 100 
g/L, para glicerol, y, S0 = 150 g/L, para glucosa, fueron  

  0.04 e   0.02  respectivamente, puesto que la 
respiración residual, RA, fue medible casi dos días  
 
 
 

 
después de que los cultivos alcanzaron la tasa 

respiratoria máxima; que con glucosa fue  50 mgCO2 

gepu
-1

h
-1

 y con glicerol  25 mgCO2  gepu
-1

h
-1

. Por otro 
lado, al no haber mantenimiento, m, a bajas 
concentraciones de sustrato, se observo los mayores 
rendimientos, Yx/s, en ambos casos (tabla1). 

 

Figura 2. Tasa respiratoria (mgCO2gepu
-1
h

-1
) utilizando a) glicerol S0 

(g/L) = 50  y 100, b) glucosa S0 (g/L) = 50, 100  y 150. Los ajustes 
según la ecuación (1) ya descrita [3], 

 
Tabla 1. Parámetros de crecimiento (Xm, biomasa máxima; Yx/s, 
rendimiento; mCO2, coeficiente de mantenimiento).Se aplicó la 

prueba de Duncan con p=0.05. 

Parámetro Xm 

(gX /gepu) 
Yx/s  

(gX /gS) 
mCO2 (g 

S/gCO2*h) 

Glicerol    
50 g/L 0.37±0.015b 0.53±0.1a 0±0a 
100 g/L 0.49±0.08c 0.33±0.05b 0.01±0.002b 
Glucosa       
50 g/L 0.24±0.003a 0.44±0.04a 0±0a 
100g/L 0.31±0.02ab 0.22±0.01b 0±0a 
150g/L 0.56±0.04c 0.24±0.02b 0.01±0.002b 

 

Conclusión. Los mayores rendimientos celulares YX/S 
(medidos por separado) y el menor valor de RA, 
concuerdan con el mayor valor H/C del glicerol con 
respecto a la glucosa (tabla 1). 
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